

酒色财气是指嗜酒、好色、贪财、逞气，为人生四戒。南朝范晔在《后汉书·杨秉传》中写道：“秉尝从容言曰：我有三不惑，酒色财也。”元朝马致远《黄粱梦》第四折：“一梦中十八年，见了酒色财气，人我是非，贪嗔痴爱，风霜雨雪。”

“酒色财气”，本是人生“四戒”。而广西梧州市的一名村官，却将“四戒”变成“四爱”，结果可想而知。

酒色财气是指嗜酒、好色、贪财、逞气，为人生四戒。自古以来，传统观念中，“酒色财气”总是贬义的，深为君子所不齿，多作为人生修养的“四戒”。广西壮族自治区梧州市有一名村官却将这“四戒”变成“四爱”，且发挥得淋漓尽致，终于害苦自己，两陷囹圄。高中文化的擗学军今年45岁，原任梧州市长洲区平浪村委会副主任兼治安调解委员会主任。16岁读完中学后，在梧州市区打工，案发前已经当了12年的村委会主任、副主任兼治保主任。

[贪杯] 逢酒必高的“醉猫”

常言道，“村官不算官，硬扛半边天”。村干部虽是“兵头将尾”的无品小官，却是基层农民兄弟的代言人、引路人、带头人，应该是所在村里最有水平、最有本事的能人。很多地方的村干部被冠以诸如“蔬菜书记”、“致富书记”等“雅号”，深得群众好评；而有些村干部的绰号，例如“黑老大”村支书、“好色”村主任之类，让人一提就反感。

擗学军1996年开始任村委会副主任，1999年换届担任主任，2002年任村支部副书记，2005年开始再次担任村委会副主任。

他宣称，平时没有太多爱好，就是喜欢喝酒，有酒必喝，逢喝必醉，因而被酒桌上的人戏称为“醉猫”。在当地，酒桌上的人可能不认识擗学军，但是不可能不认识“醉猫”。

擗学军文化水平不高，人长得瘦小，喜欢喝酒，不论是否上班，经常是一天到晚浑身酒气，结交的人也大多是三教九流。村里、群众要找他开会、办事，只能在饭馆、大排档发现他。

一个村官，工资补助相当微薄，家境也不算富有，他自己哪几有闲钱经常在饭店喝酒吃饭？酗酒贪杯的官员总是能够找到办法的，要么帮人办事时开口要，要么厚着脸皮去蹭，要么从村里的提留资金支出，对此群众多有微词，反响很大。

“酒乃穿肠毒药”。酒后现形，很多荒唐甚至无耻的勾当就原形毕露了。擗学军后来走上违法犯罪的道路，酒恰恰是一个重要的诱因。

[敛财] 伸向村民血汗钱

2004年1月到2005年7月间，全国重点工程洛阳—湛江铁路建设项目需要征用擗学军所在村组的土地，村委会要求征地单位将

一名村官的“酒色财气”



征地款转入该村的服务站账户和房地管理账户，款项大约有数百万元之巨。

擗学军伙同村委会主任、村支书、副主任、妇女主任、会计及文书等一干人密谋商议后，就从国家给付的征地补偿款中提出20余万元，以生活补助等名目私分。

每逢发钱，就由村委会主任签字，由主任或擗学军通知出纳，出纳随后通知文书或会计制表发放，其中擗学军个人分得近3万元。

土地是农民生存的命脉。为了国家建设大局，农民兄弟舍弃小家利益配合征地工作，国家给予补偿，留待未来创业和生活之用，这是农民的血汗钱。擗学军等村委会班子成员竟然私自侵吞，染指国家土地补偿款，激起了农民兄弟的义愤。接到举报后，广西梧州检察机关及时成立了专案组，一举破获了这起侵吞征地补偿款的集体犯罪案件。

这个村村委会的权力主要集中在村委会主任、支书手中，具体财务事项都由“一把手”说了算，为贪官利用权力实施犯罪埋下了隐患。而且部分村干部把自己的职务和个人利益直接挂钩，利用自己支配村集体资金的机会大肆以权谋私。

村委会班子都是“熟人”，互相之间只有毫无原则的“配合”，根本谈不上相互监督。而且他们基本上是10多年前就已经担任村干部了，每一届选举都是这些人当选。

村级财务管理机制跟不上形势的发展，村会计、出纳等财务人员一般从村民中选任或由村委会班子成员兼职，缺乏专门的财会知识，凭经验办事，收支报账情况不规范，让人有空可钻。按照当地农村集体资产管理相关规定，凡是村委会5000元以上的开支，都必须向上级乡镇或办事处进行报批后才可以动用。但是该村

使用20多万元的款项，从来就没有按照这项制度执行。

村民根本没有村财务知情权。集体的征地补偿款到底有多少，不仅村民不知道，连有的村干部也不知道。擗学军他们私分的土地补偿款根本就没有公开过。

村干部们认为，土地补偿款是村里的，村领导用村里的钱如同花自己的钱一样，理所当然。即使事发也是情有可原，法律处罚也不会太重。更有村干部认为自己在征地过程中付出代价高，村干部待遇低，遂从集体资产中捞取利益。

自从这些村干部们到了村委会工作以来，每逢过年过节他们都会有数量不菲的补助款发放，从而都能过上个“好年”、“好节”。

2006年12月，梧州市长洲区法院依法判处擗学军犯贪污罪，鉴于其在共同犯罪中是从犯，退出所得赃款，依法减轻处罚，判处有期徒刑一年，缓刑一年，没收财产2万元。其他涉案人也分别受到了不同的刑事处罚。

[好色] 变态紧盯女学生

擗学军2005年被选为村委会副主任，任期到2008年结束。

2006年因贪污被处罚后，擗学军继续担任村委会副主任与治保主任，并没有辞职或被免职。也许是判刑给他的教训还不够深刻，在日常生活工作中，他还是把党纪国法置之脑后。

2008年5月初，在市区一家大排档宵夜时，推杯换盏之中，擗学军认识了一位名叫“王爷”的“皮条客”，“王爷”专门帮一些有地位、有威望的好色男士介绍“小姐”。两人一见如故，话越谈越投机，“王爷”悄悄对他说：

“我给你一个电话号码，你打通这个电话，就会有年轻貌美的女孩儿来陪你了。”

“王爷”还向他吹嘘道：“我手下的女孩儿都是按照5个标准找的高素质美女：一是有职业道德，为客户保密；二是会讲广东话，方便客户沟通；三是长得漂亮，身材标致；四是干净、健康；五是年纪很小，而且越小越好。”

“酒壮色胆”，擗学军三杯烈酒下肚后，花花肠子就露出来了。在酒精的作用下，他完全忘记了自己是一名村干部，忘记了自己曾经犯过错误被判过刑，此刻他满脑子都是“王爷”和他说的“高素质”美女。

他第一次拨通了“王爷”给他的电话号码。

擗学军在电话中听得出对方是个稚嫩的女孩儿，谈好价钱后到酒店开好房间，一个十五六岁的少女走进来，色迷心窍的擗学军踏进了罪恶的深渊……

后来，他还经常打电话或发短信给对方，内容无非两样，一是经常喝醉之后，火急火燎之时要对方马上过来陪他，二是贪图新鲜刺激，竟然还要对方介绍另外更多、更年轻的女孩儿来陪他，以满足他变态的需求。

擗学军经介绍在市区一酒店内嫖宿了一名年仅13岁的初中在校女学生。他发现这个女学生确实太小了，忍不住问她：“你到底几岁啦？”这位女学生回答：“13岁。”擗学军听后顿时大吃一惊，以他当了十多年治保主任的经验，知道这可是犯罪行为。但是他当时已是色迷心窍，觉得既然花了钱，就该享受应有的服务，如果收手可就亏了，豁出去了……后有人举报了“王爷”等人强迫、引诱在校女学生在社会上卖淫。警方接报后，一举端掉了这个介绍、引诱卖淫的犯罪团伙，解救了被害的未成年少女，同时抓获了涉嫌嫖宿幼女的擗学军。

2008年10月24日，经广西梧州市蝶山区检察院提起公诉，法院一审以嫖宿幼女罪判处擗学军有期徒刑五年，并处罚金1万元。

[逞气] 走上犯罪深渊

一个嗜酒如命、中饱私囊、寻花问柳的“醉猫”贪官，会有多少精力去清醒理智、全心全意地带领村民发展农业生产、壮大集体经济呢？最后遭殃的，还是广大农民群众。

在狱中，已经身败名裂、悔恨万分的擗学军哭诉往事：

他曾经意气风发，10多年的村干部经历，让他有了一种逞强好胜的人生态度，喝酒时只想喝倒对方，谁知自己才是醉态百出的那一个；不满足于村干部清贫的收入，盲目和社会上有钱人家攀比，结果私欲膨胀，把手伸向公款；本来有个温馨的家庭，家中有妻有儿，却畸形地向往声色犬马的糜烂生活，以致产生了一种不可自拔的病态心理，犯下被人耻笑的丑恶罪行。

“一念之欲不能制，而祸流于滔天。”目前，像擗学军这样深染酒色财气“四害”的基层村官绝非个别。农民愤慨道：“村官不学好，村民日子没个好；村官搞腐败，百姓就受害。”

面对种种诱惑和欲望，宋朝相国寺佛印法师题诗：“酒色财气四堵墙，人人都往墙里藏。谁能跳出墙外，不活百岁寿也长。”著名诗人苏东坡看后和诗：“饮酒不醉最为高，见色不迷是英豪。世财不义切勿取，和气忍让气自消。”此言真理，望世人引以为戒。

(据《检察日报》)

深入分析

职务犯罪产生的原因

①一些干部放松对世界观的改造，政治理论和文化学习不够，在市场经济大潮中，他们中的一些人在世界观、人生观和价值观上发生了偏差，私欲膨胀，宗旨观念淡化，经不住金钱和物质的诱惑，置国家法律于不顾，走上了违法犯罪的道路。

②一些单位制度不健全，工作中存在漏洞和薄弱环节，不少方面缺乏有效的制度约束，甚至出现管理真空，特别是在资金的管、批、用、核上，缺乏必要的监督制约机制，一些干部把公款当做“唐僧肉”，肆意挪用、侵吞。

③部分单位管理混乱，制度不落实。资金管理使用的法规政策和各项规章制度相继建立，不断健全，但一些地方仍存在有章不循，制度形同虚设，没有专设机构，管理混乱等现象。有的单位选人用人把关不严，使少数腐败分子混进了管理队伍。

④有些建筑市场秩序混乱，工程招投标不规范。从已发现和查办的案件来看，贿赂现象几乎贯穿了立项审批到验收到决算的各个环节，尤其是招标环节出现问题多。有的干部把工程交给无资质的施工队伍，利用手中掌握的工程吃、拿、卡、要；有的在施工过程中内外勾结，虚增工程量，侵吞资金。此外，工程建设监理制度不落实，责任不到位；有的工程监理形同虚设；有的工程监理人员与建设人员相互勾结，贪污受贿，以致工程中出现偷工减料等问题。

⑤监督约束机制不完善。资金管理使用工作一旦失去监督和约束，必然产生腐败。正是由于有些地区和部门监督失控，办事程序、办事标准、财务收支不公开透明，党内监督、行政监督和群众监督形同虚设，导致一些干部目无法纪，独断专行；有的把权力商品化，与不法分子相勾结，搞权钱交易；有的把权力私有化，安插亲信，互相包庇。

如何预防职务犯罪

①要强化管理机制，加强监督制约，用规章制度来遏制违法犯罪案件的发生。

②要加强教育宣传力度，增强工作人员的自我约束能力。

③要打防结合，深挖蛀虫，这才是最终的预防方法。

④坚持不懈地发展经济，不断提高人们的生活水平，才能真正达到预防职务犯罪的目的。